
7. B – KONSTRUKCE LICHOBĚŽNÍKU – 4. - 7. 5. 2020
(učebnice str. 62 – 63)

Milí sedmáci,
jsem ráda, že většina z vás plní své úkoly svědomitě. Bohužel se najdou i tací, kteří úkolů poslali 
jen velmi málo nebo dokonce žádný. Pokud vám tedy nějaký úkol ještě chybí, vypracujte ho a 
pošlete co nejdříve (seznam úkolů je uvedený v tabulce níže). Tento týden bude vaším úkolem 
vyplnění kvízu (odkaz je uvedený níže) – komu se povede, známku nabídnu. Průběžně sledujte 
elektronickou ŽK, zapisuji známky za aktivitu. Pokud byste měli nějaký dotaz, kontaktujte mě (ŽK,
mail, messenger)

DÚ1 83/5 … aritmetika      ODKAZ PRO VYPLNĚNÍ KVÍZU:

     https://forms.gle/7B7MfMJNQRSiPuMs6

     - po vyplnění stiskněte odeslat

DÚ2 84/4 … aritmetika

DÚ3 57/E2.1 a) – d) … geometrie

DÚ4 59/1 … geometrie

DÚ5 64/1 … geometrie

Nadpis: Konstrukce lichoběžníku

opakování: základní vlastnosti lichoběžníku
• dvě protější strany jsou rovnoběžky (základny)
• zbylé dvě strany jsou různoběžky
• rozlišujeme lichoběžníky obecné, pravoúhlé a rovnoramenné

VZOR    62/B 

Sestrojte lichoběžník ABCD (AB || CD), jestliže a = 6 cm, c = 4 cm, d = 3 cm,  = 700. 
(Tato úloha bude obsahovat rozbor, postup konstrukce a konstrukci. Řešení bude obsahovat i 
podrobné vysvětlení jednotlivých kroků včetně názorného zobrazení)

rozbor: 

• načrtneme si lichoběžník
• vyznačíme známé údaje
• rozmyslíme si postup a podle toho budeme 

rozbor doplňovat o další náležitosti

(1) sestrojíme stranu AB, a = 6 cm   

(2) v bodě A sestrojíme úhel  = 700        potřebujeme 
si tedy vyznačit pomocný bod X (použijeme ho v postupu konstrukce) 

https://forms.gle/7B7MfMJNQRSiPuMs6


(3) pomocí kružnice naneseme na rameno úhlu ( AX) stranu d = 3 cm         k1 (A; 3 cm)       bod D

      kružnice k se středem v bodě A a poloměrem 3cm

(4) protože strana c je rovnoběžná se stranou a, sestrojíme rovnoběžku procházející bodem D; tuto rovnoběžku 
označíme jako přímku p

(5) na této přímce p leží poslední hledaný bod (bod C) a to ve vzdálenosti 4 cm od bodu D          sestrojíme tedy 
další kružnici, tentokrát se středem v bodě D a poloměrem 4 cm           k2 (D; 4 cm)          máme bod C

(6) spojíme bod C s bodem B a získáme potřebný lichoběžník 

postup konstrukce: (odpovídá písemnému postupu viz výše)
1) AB; |AB| = 6 cm … sestrojíme úsečku AB dlouhou 6 cm
2)  BAX; |  BAX| = 700 … sestrojíme úhel 
3) k1; k1 (A; 3 cm) … sestrojíme kružnici se středem v bodě A a poloměrem 3 cm

4) D; D  k1  AX … našli jsme bod D; bod D náleží průsečíku kružnice k1 a polopřímky AX

      … náleží

      … průsečík

5) p; p || AB  D  p … sestrojíme rovnoběžku s úsečkou AB procházející bodem D
6) k2; k2 (D; 4 cm) … sestrojíme kružnici se středem v bodě D a poloměrem 4 cm

7) C; C  k2  p … našli jsme bod C
8) lichoběžník ABCD

konstrukce: narýsujte si sami
Vaše konstrukce by měla vypadat takto (vytvořeno v geogebra.org):



63/B2.1 … narýsujte sami podle uvedeného náčrtku a nápovědy (tzn. do sešitu si překreslíte 
náčrtek a sami narýsujete, náčrtek je zjednodušený)

a) 

     nápověda:
     (1) nejprve sestrojte trojúhelník ABC s rozměry a = 7,6 cm, 
          b = 6 cm, e = 5,6 cm
     (2) sestrojte rovnoběžku se stranou AB procházející bodem C
     (3) od bodu C naměřte 2,8 cm … získáte bod D … dorýsujte do 
          lichoběžníku ABCD

b) 

   nápověda:
   (1) narýsujte úsečku AB a v bodě A úhel o velikosti 300

   (2) na rameno úhlu naneste 6,2 cm … bod C
   (3) v bodě C narýsujte přímku rovnoběžnou se stranou AB a
        naneste 4 cm od bodu C … bod D … dorýsujte do 
        lichoběžníku ABCD

c)

nápověda:
(1) narýsujte úsečku e = |AC| = 7 cm
(2) z bodu A narýsujte kružnici s poloměrem 4 cm a z bodu C 
     kružnici s poloměrem 5 cm …. získáte bod D
(3) bodem A sestrojte rovnoběžku se stranou DC a od bodu A 
     naneste 9 cm … bod B

d)

nápověda:
(1) nejprve sestrojte trojúhelník ABC (rozměry 6 cm, 5 cm, 3,5 cm)
(2) v bodě C narýsujte rovnoběžku s úsečkou AB
(3) sestrojte kružnici se středem v bodě A a poloměrem 3 cm

tato kružnice vám protne rovnoběžku ve dvou bodech,
     D1 a D2 … máte tedy dvě řešení (dva lichoběžníky – zelený a 
     žlutý)

 Co je nutné mít v sešitě:
– nadpis (Konstrukce lichoběžníku)
– vzorovou úlohu (rozbor, postup konstrukce, konstrukce)
– cvičení 63/B2.1 … 4 úlohy a u každé náčrtek a konstrukci

Toto učivo mi neposílejte (zkontrolujeme po nástupu do školy), nezapomeňte vyplnit a odeslat kvíz.


